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П Р Е Д И С Л О В И Е

Предлагаемая читателю брошюра содержит описание  химического состава, лечебных свойств прополиса и продуктов его переработки, а также рекомендации по изготовлению и применению препаратов и продукции из прополиса. 

Информационные материалы и рекомендации подготовлены кандидатом биологических наук  с.н.с. Московского Государственного Университета прикладной биотехнологии А.Баем.

Данное издание рассчитано на широкий круг читателей, а также фармацевтов и практических врачей.

В В Е Д Е Н И Е
Современный уровень научно-технического  развития и осуществление радикальных экономических реформ в России,  затруднило все сферы жизни человека. Социально - экономические реформы, происходящие в последние десятилетия, ставят человека перед фактом  ухудшения экологической обстановки, несбалансированного питания, а в ряде случаев его низкого качества  и недостаточности. Это приводит к нарушению обмена веществ, резистентности организма, возникновению патологических состояний инвалидизации в результате хронизации болезней. Продолжает расти численность больных анемией, аллергическими патологиями, иммунодефицитом, нарушением процессов внутреннего обмена, гормональной регуляции,  онкологическими заболеваниями и другими патологическими проявлениями. Отмечается рост пограничных психических расстройств, проявлений длительного стресса, алкоголизма, интоксикаций. 

Применение лекарственных  и витаминных препаратов, синтезированных химическим способом, способствует дальнейшему повышению уровня генетической  и патогенной нестабильности и, как следствие, повышению уровня перечисленных заболеваний. Среднестатистический россиянин не доживает до своей пенсии.       

 
Проблема сохранения здоровья и продолжительности жизни человека  всегда являлась и продолжает оставаться одной из самых важных и актуальных проблем.

Здоровье человека во многом зависит от качества и количества поступающих с пищей природных биологически активных и питательных веществ. Растения и продукты пчеловодства значительное время служили для человека и пищей и лекарством. Эта взаимосвязь на протяжении 16 тысяч поколений закрепилась генетически. В отличие от рафинированных и полученных методом химического синтеза или генной инженерии соединений, природные комплексные вещества более эффективны и не оказывают патогенных и мутагенных воздействий на организм человека. Таким уникальным природным продуктом является прополис, состав которого представлен более чем 800 природными веществами, необходимыми для нормального функционирования всех систем организма человека, а также его внутренней санации.

1 .   ПРОПОЛИС
Прополис собирается в летний период на пасеках пчеловодами. Этот продукт используется пчелами для отделки ячеек перед кладкой яиц пчелиной маткой, им пчелы  зализывают  трещины и щели в улье и др. Для получения большого количества прополиса  пчеловоды используют различные приемы, которые описаны в специальной литературе. Собирают прополис методом соскабливания,  поэтому сырье прополиса может содержать механические примеси (воск, пыль, нитки, песок, частички деревянных рамок, частицы тел пчел и других насекомых). Для соскабливания прополиса со стенок рамок некоторые пчеловоды  используют стекло,  поэтому в прополисе может содержаться стеклянная пыль и кусочки стекла, что делает  жевание прополиса небезопасным. Механические примеси при жевании разрушают зубную эмаль, травмируют слизистую полости рта, ЖКТ и язык.
  
Пчелы используют прополис также для санитарной обработки ульев. Пчелы зажиливают случайно попавших в улей насекомых и даже мелких животных (мыши, змеи), обрабатывают их прополисом,  и те могут находиться в улье целое лето, не подвергаясь процессам  разложения и гниения. Благодаря этому в ульях никогда не бывает неприятного запаха  даже при жаркой летней температуре.

 
Качество прополиса во многом зависит от места и способа сбора. Проведенные нами исследования показали, что прополис собранный в более жарких регионах и странах - Средняя Азия, Турция, Иран, Африканские страны и т.д., -  хуже по качеству (небольшое содержание эфирных масел, флаваноидов, полураспавшиеся смолистые вещества и т.д.). В прополисе европейских стран  (Центральная Европа) - большое содержание свинца, превышают допустимые нормы хлорорганические соединения  и пестициды, наблюдается наличие радионуклидов. Наиболее качественный прополис, по результатам исследований, оказался из Центральных и Северных регионов России (исключая Башкирию и Татарию - из-за загрязнения вредными промышленными примесями,  и в связи использованием химических веществ в сельском хозяйстве – песицидов, гербицидов, нитратных удобрений).
Для использования в домашних и промышленных условиях лучше использовать прополис,  имеющий сертификат качества, где приведены показатели безопасности - наличие вредных примесей - тяжелые металлы, пестициды и хлорорганические соединения, радионуклиды и т.д. 

Пчеловоды, продающие прополис на рынках,  как правило, этой информацией не владеют. Органолептические признаки, на которые они ссылаются - это лишь внешние показатели, которые мало о чем говорят. И, как правило, такие продавцы  продают прополис, который не был принят по показателям качества в пунктах приема продуктов пчеловодства.
Цвет прополиса зависит от места сбора пчелами и может быть от ярко-оранжевого, светло или темно-коричневого, серого, черного до светло-зеленого. 
Для получения лечебного или профилактического эффекта прополис должен использоваться в виде специально приготовленных препаратов. Нативный прополис (прополис, собранный на пасеках) даже измельченный в пыль на  мельнице, можно есть ложками, но лечебного эффекта не будет. Прополис растворим в крепких спиртовых растворах, однако данные формы имеют значительные ограничения и неудобства в применении:  спиртовые растворы не рекомендуется применять для детей до 12 лет, лицам, работа которых связана с повышенным вниманием и риском, гипертоникам и другим.
1.1. ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ И СВОЙСТВА ПРОПОЛИСА
Прополис - продукт пчеловодства растительного происхождения. Это сложнокомпонентный продукт, собранный с различных растений, поэтому его химический состав бывает различным, но биологическая активность довольно стабильна. 
Прополис имеет двоякое происхождение:

· пыльцевое происхождение - является смолистым остатком от первой стадии переваривания пыльцы (очищенное содержимое пыльцы от твердой пыльцевой оболочки, которая практически не разрушается в ЖКТ человека); 

· внешнее - пчелы собирают его с почек деревьев и других растений, выделяющих смолистые и душистые  вещества. 
Состав пасечного прополиса: 

· 50 - 60% душистая смола, 
· 6% бальзамины 
· от 5 до 15% эфирные масла 
· до 30% воска, 
· до 5% пыльцы и др. вещества. 
В настоящее время известно около 19 групп соединений прополиса, нами установлено присутствие более 800 соединений.
  
В прополисе также обнаружен целый ряд  соединений флавоноидной природы,  которые определяют значительную биологическую активность прополиса. 
  
Биофлавоноиды – это кристаллические вещества желтого, желто-зеленого или оранжевого цвета. Катехины хорошо растворяются в воде. Рутин и кверцетин практически не растворим в воде, трудно-растворимы в кипящей воде и спиртах, растворяются в разбавленных щелочах.
  
Особенно богаты ими листья чая, цветы и листья гречихи, софоры японской, плоды цитрусовых, шиповника, черноплодной рябины. Эти растения служат для производства лекарственных препаратов. Значительные количества биофлаваноидов содержатся также в красном перце, черной смородине, землянике, малине, вишне, облепихе, темных сортах винограда, некоторых сортах яблок, слив. 

  
Биофлавоноиды (флавоны, флавононы, флавонолы и другие феноксикислоты),  присутствующие в прополисе и растениях, воздействуют на капиллярную систему подобно  витаминам группы Р (рутин, кверцетин и т.д.) - на хрупкость и пермиабельность сосудов (эластичность и проницаемость), на сердечно-сосудистую систему вообще - сосудорасширяющее и гипотензивное действие, улучшают микроциркуляцию, предотвращают процессы склерозирования и тромбообразования. Кроме того, данная группа веществ оказывает мочегонный, желчегонный, эстрогенный эффект, благоприятно воздействует на железы внутренней секреции - тимус, щитовидную, поджелудочную  железы, стимулирует кроветворение, способствует костеобразованию. Существенная роль в механизме действия биофлавоноидов принадлежит их антиоксидантным свойствам, в частности, способности тормозить и замедлять процессы окисления (старения, гниения). Наличие биофлавоноидов объясняет радиозащитное действие прополиса – замедление  и остановку процессы опухлеобразования, которое  значительно сильнее, чем у каротиноидов. 

Установлено, что  потребность человека в биофлавоноидах для нормальной работы сердечной мышцы от 0,1 до1 г в сутки, или в пересчете на агликоны (в организме флавоноиды распадаются до более простых соединений) от 0,023 до 0,115 г/сутки.
Помимо биофлавоноидных соединений, были выявлены и вещества гликозидной природы: п-кумаровая, бензойная, кофейная и фируловая кислоты, обладающие антимикробной активностью,  как и флавоноиды, эфирные масла и смолы. 
   
В состав прополиса   также входят эфирные масла  растений, пыльцевые бальзамы, растительные смолы - природные сорбенты, обладающие детоксицирующими свойствами (очистка и санация организма изнутри - выведение из организма продуктов метаболизма, тяжелых металлов и т.д.). Благодаря им, прополис обладает выраженным антимикробным, противовоспалительным действием, является антиоксидантом - замедляет процессы старения, гниения, снижает вредное воздействие ионизирующей радиации, противоопухолевым, иммуномодулирующим действием, нормализует обменные процессы в организме человека. 

В прополисе содержатся значительные количества микроэлементов: алюминий, ванадий, селен, железо, кальций, кремний, магний, марганец, кобальт, молибден, медь, цинк и другие, без которых невозможен ни один биохимический и физиологический процесс в организме человека. Они участвуют в обменных процессах (белковом, углеводном, жировом), синтезе белка, теплообмене, костеобразовании, кроветворении, размножении и иммунобиологических реакциях. Они принимают участие в ферментных, витаминных процессах, способствуют предупреждению и излечиванию анемий, атеросклероза, ускоряют процесс лечения  ряда заболеваний и обладают геронтологическими свойствами.

В прополисе обнаружены витамины А, В1, В2, Е, С, Р и бета-каротин, амино-органические и жирные кислоты, являющиеся незаменимыми и обладающими широким спектром биологической активности. 

Прополис обладает обезболивающими  свойствами (инъекционные формы в 5 раз сильнее кокаина), стимулирует регенеративные процессы, ограничивает развитие рубцов и ускоряет заживление ран, воспалений, ожогов, улучшает  крово- и лимфообращение. Эти свойства проявляются в виде специальных препаратов. 

Прополис, собранный в различных местах, может отличаться по внешнему виду, но результаты проведенных нами исследований показали, что различные образцы прополиса  имеют неодинаковую противомикробную активность, однако в подавляющем числе случаев он имеет близкую биологическую активность, усиливает сопротивляемость организма к неблагоприятным факторам окружающей среды.

Известно, что наибольшей биологической активностью обладают природные, суммарные фракции природных соединений, чем индивидуальные рафинированные соединения или их химически синтезированные аналоги. 

Такие «комплексные смеси», как прополис, обладают значительной биологической активностью - начиная от восполнения дефицита эссенциальных питательных веществ (веществ, необходимых для нормальной жизнедеятельности организма), до внутренней самосанации - уничтожения патогенной и гнилостной микрофлоры, восстановления обменных нарушений, замедления новообразований, повышения устойчивости организма к вредным воздействиям окружающей среды (радиация, интоксикации и другие неблагоприятные факторы внешнего воздействия). Прополис не токсичен, даже после длительного применения не угнетает полезную микрофлору ЖКТ, не приводит к дисбактериозу и снижению природного иммунитета (в отличие от синтетических антибиотиков), наоборот, усиливает защитные силы организма. Также оказывает губительное влияние на граммположительные бактерии, что особенно ценно для лечения и профилактики туберкулеза, но все эти свойства  прополиса выявляются при использовании специальных препаратов. 

Таким образом,  прополис является неповторимым природным продуктом, содержащим полезные вещества в полезном для человека соотношении.  

Прополис почти не растворим в воде, он хорошо растворяется в крепких спиртовых растворах. Однако, несмотря на незначительную растворимость прополиса в воде, водные экстракты из него также губительно действуют на патогенные микроорганизмы, но обладают более низкой биологической активностью. Также установлено, что наибольшая биологическая активность прополиса проявляется в водных средах. Антиокислительная (противоопухолевая) активность, замедление процессов старения, разрушение лекарственных препаратов, например антибиотиков - пенициллин, стрептомицин, тетрациклин, неомицин, - максимально возможны при использовании в виде  специально приготовленных препаратов или субстанций ("Аквапрополис" и  др.), которые делают доступными (всасываемыми из ЖКТ) компоненты прополиса.

* Необходимо отметить, что прополисные препараты оказывают наиболее сильный и быстрый  эффект на людей с положительным Резус фактором крови, для людей имеющих отрицательный Резус фактор, как правило требуется более продолжительные сроки лечения прополисными препаратами. 

Благодаря своим свойствам,  прополис занял прочное место в практической медицине  многих стран для профилактики и лечения заболеваний дыхательных путей (включая туберкулез), проблем ЖКТ, кожных заболеваний, ожогов, труднозаживающих ран, язв и т.д. Но необходимо отметить, что эти свойства  прополиса максимально проявляются в формулах специальных препаратов. 

Успешно прополисные препараты применяют в педиатрии, отоларингологии, офтальматологии, гинекологии, стоматологии. Благодаря анестезирующему, избирательному антимикробному действию (подавляется только патогенная и гнилостная микрофлора), дезодорирующему эффекту, его применяют для изготовления лечебной косметики и средств гигиены. В пищевой промышленности прополис используется для обогащения пищевых рецептур эссенциальными веществами, необходимыми для нормального функционирования организма. В настоящее время наблюдается дефицит таких веществ в основной массе выпускаемых продуктов, так как используются более дешевые искусственные компоненты - «идентичные натуральным или их аналоги-заменители». 
2. ПРОПОЛИСНЫЕ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ ДОБАВКИ К ПИЩЕ
Здоровье человека в значительной степени определяется его пищевым статусом -  степенью обеспеченности организма энергией и целым рядом пищевых веществ (в первую  очередь, эссенциальных ). Любое отклонение от так называемой формулы сбалансирования питания,  приводит к определенному нарушению функций организма, особенно если эти отклонения достаточно выражены и продолжительны во времени.

Академика АМН А. А. Покровский сформулировал идею  о том, что именно «... пищу следует рассматривать не только как источник энергии и пластических веществ, но и как весьма сложный фармакологический комплекс».   

Нутрицевтики - эссенциальные нутриенты – это  природные ингредиенты пищи, такие как витамины, полиненасыщенные жирные кислоты, некоторые минеральные вещества и микроэлементы, аминокислоты, сахариды, пищевые волокна,  фосфолипиды, биофлавоноиды и т.д.

Использование БАД - нутрицевтиков является эффективной формой первичной и вторичной профилактики, а также лечения таких широко распространенных заболеваний, как ожирение, атеросклероз и другие сердечно-сосудистые заболевания, злокачественные  новообразования, иммунодефицитные состояния и т.д. Таким образом, производство, внедрение и использование БАД в любых видах, является актуальной задачей.

Биологически активные добавки к пище (БАД) или food  supplements, нутрицевтики, парафармацевтики – термины, вошедшие в современную медицину сравнительно недавно. Однако, эмпирический и культовый поиск,  применение с профилактическими и лечебными целями различных активных природных компонентов растительного и животного происхождения,  известны с глубокой древности. Еще до новой эры в Египте, Китае, Тибете, Индии и других странах Востока сложились довольно стройные системы терапии различных заболеваний путем использования растительных и животных препаратов, а в начале новой эры К. Галеном впервые были разработаны технологические приемы изготовления лекарств (настоев, экстрактов, порошков) из природного сырья. Достижения химии Х1Х - начала ХХ   веков, особенно в области органического синтеза, сделали революцию в фармакологии и временно оттеснили на задний план природные лекарственные средства. Чистые химические соединения с известной структурой, их высокая эффективность и точность дозирования,  узкая направленность действия  и минимальные побочные эффекты  на фоне почти неограниченных возможностей современной химии,  - вот те достаточно убедительные аргументы, которые  до недавнего времени не позволяли делать сколько-нибудь оптимистических прогнозов в области так называемой традиционной медицины и нутрициологии. Однако,  такого рода взгляды оказались ошибочными.
  
Последние годы характеризуются бурным развитием новой, пограничной между наукой о питании и фармакологией области знаний, которую можно назвать фармаконутрициологией. Предпосылками развития этой науки являются, во-первых, успехи собственно нутрициологии, расшифровавшей роль и значение для жизнедеятельности человека отдельных пищевых веществ, включая так называемые микронутриенты, и доказавшей, что в экономически развитых странах достижение оптимальной обеспеченности всех групп населения  энергией и пищевыми веществами практически возможно лишь при широком использовании БАД; во-вторых,  успехи биоорганической химии и биотехнологии, позволившие получать в достаточно очищенном виде биологически и фармакологически активные компоненты практически из любого биосубстрата (микроорганизмы, растения, животные); в-третьих, успехи фармакологического комплекса, расшифровавшего механизм действия и особенности биотрансформации многих природных соединений и создавшего новые технологии получения их эффективных лекарственных форм. 


















Функциональная роль БАД - парафармацевтиков.

Немаловажен и экономический аспект - слишком дорог и длителен путь от открытия активной молекулы до лекарства. Значительно короче, дешевле  и в ряде случаев не менее эффективен, путь от обнаружения выработанной биологической активности у биосубстрата до создания БАД. Наконец, нельзя не подчеркнуть наличие у части населения субъективного, психологического фактора - отрицание всего искусственного, синтетического, боязнь «химии» и, наоборот, безотчетная вера в силу природы, так называемые продукты и препараты, древние рецепты.

* БАД - это концентраты натуральных или идентичных натуральным, биологически активных веществ (включая эссенциальные пищевые вещества), предназначенные для непосредственного приема и/или введения в состав пищевых продуктов.

  
Прополис является содержимым частичек пыльцы и  смолистых веществ растений. Растения значительное время служили для человека и пищей и лекарством, эта взаимосвязь на протяжении 16 тысяч поколений закрепилась генетически. И здоровье современного человека   во многом зависит от качества и количества поступающих с пищей природных биологически активных веществ. Поэтому их применение в виде специально приготовленных добавок к пище, является одним из важнейших альтернативных методов оздоровления и лечения населения.
Многообразие производимых видов прополисных БАД  обусловлено желанием донести до потребителя наиболее ценные свойства прополиса и удобство в применении, дозировке. 

Разработанные  новые отечественные технологии производства пищевых прополисных БАД  позволяют наиболее полно выделить биологически составляющие прополиса  в щадящих условиях и сохранить их активность.
* При расчете дозировок прополисных БАД за основной критерий принимается   суточная потребность организма человека в биофлаваноидных соединениях, как наиболее известных и изученных соединений, обладающих Р-витаминной биологической активностью (кумарины, халконы, катехины, рутин, кверцетин).
Фармокологические дозы прополиса довольно широко варьируют - от 0,25% инъекционных растворов до 100 г в день (при туберкулезе).
Производимые  БАДы  на основе прополиса («Прополис пчелиный», «Прополис Экстра», «Проповакс» - прополис с пыльцевыми бальзамами, "Аквапрополис" - прополис водорастворимый, «Бальзам прополисный» и «Прополисное молочко» - эмульсия прополиса) обладают широким спектром полезных и лечебных свойств. Практически нет области медицины, где они не нашли бы применения - терапия, хирургия, гинекология, урология, стоматология, дерматология, проктология, инфекция, оттолярингология, эндокринология, пульмонология, педиатрия и другие. Широко используются при:  

· инфекционных заболеваниях (простудных, включая герпес, грипп, воспаления легких, ангины; 

· грибковых поражениях  на коже и слизистых половых органов, при туберкулезе; 
· работе с последствиями  воздействия  ионизирующей радиации; 
· несбалансированном  питании; 
· работе на вредных производствах; 
· неблагоприятных климатических условиях;  
· стрессовых ситуациях (адаптоген).
Внутренние заболевания: 
· лечение и профилактика сердечно–сосудистых заболеваний (укрепление сердечной мышцы, улучшение проницаемости сосудов, тонзило-кардиальный синдром); 

· нарушение функций кроветворения и биохимических показателей крови; 

· опухолевые заболевания - профилактика и замедление опухолевых процессов;

· почки - воспаления, интоксикации, отеки; 

· печень - гепатопротектор, регенератор, интоксикации;
· обменные процессы - нарушение обмена жиров, гормональные нарушения (в том числе сахарный диабет и др.) нарушения обмена  веществ (" Аквапрополис", "Бальзам прополисный", "Прополис Экстра");
· заболевания слизистых половой системы : эрозии шейки матки, инфекционные воспаления, раздражения, отеки, трещины. Дезодорация, обезболивание, противовоспалительное  (в растворах, свечах, шариках и мазях, непосредственно "Аквапрополис") ; воспаления предстательной железы ( простатиты);

· проктологические заболевания  (отеки, кровотечения, трещины, раздражения, зуд. Обезболивание (в свечах, мазях, растворах или непосредственно  "Аквапрополис");

· кожные заболевания и поражения:

-  псориаз и дерматиты  (включая  аллергические); 
-  травмы, ожоги, укусы насекомых ;   
-  гнойные процессы (гнойничково- угревая сыпь, трофические язвы, пролежни, нарывы, дезодорация и т.д.;  
- трещины кожи, губ, долго незаживающие раны и другое (" Аквапрополис", "Прополисное молочко", " Прополис пчелиный" и "Экстра");
· иммунодефицитные состояния, послеоперационный период, тяжелые и продолжительные заболевания ("Аквапрополис");
· стоматология: пародонтозы, стоматиты, гингвиты, паротиты, афты, раны полости рта, гнилостные процессы; дезодорация, противовоспалительное, обезболивающее, ранозаживляющее (" Аквапрополис", " Прополисное молочко");
· отоларингологические заболевания: воспалительные процессы ушей, тугоухость и др.; воспалительные процессы гайморовых пазух – гаймориты, воспаление; тонзиллиты, риниты ( включая аллергические), синуситы и т.д.; обезболивающее;
· желудочно-кишечные заболевания : воспаления слизистых оболочек - гастриты, эрозии, язвы, кровотечения, изжоги, желчегонное,  дисбактериозы , кишечные инфекции, послеоперационный период;
· интоксикации:  химические (включая химиотерапевтические), никотиновые, алкогольные, лекарственные, микробные, нарушение обмена веществ ("Аквапрополис", "Прополисное молочко");
· Усиливает действие лекарственных препаратов (антибиотиков и т.д.).
Выше перечисленные БАДы имеют значительные отличия и преимущества от производимых в настоящее время лекарственных препаратов и  БАД  из прополиса.

 Различные таблетированные формы из прополиса не эффективны, так как прополис практически не растворяется и не всасывается в таком виде в ЖКТ. Выпускаемая настойка прополиса разрешена только для наружного применения. Многие другие препараты с прополисом,  как правило,  содержат спирт, жирные масла, синтетические вещества  (химические аналоги эфирных масел, ароматизаторы, наполнители и т.д.). 
 
Аналогов "Аквапрополиса" - водорастворимого прополиса,  не содержащего спирта  (полностью всасывается из ЖКТ и проникает через слизистые и кожные покровы, оказывая наиболее сильное биологическое действие) не производится.  
"Аквапрополис" может использоваться для  обогащения любых водных и водно-спиртовых растворов (прохладительные напитки - минеральная вода, лимонады, соки, чаи, молочные напитки, компоты, отвары, настои и т.д.), для приготовления  в домашних, аптечных и промышленных условиях лечебно-косметических средств (кремов, мазей, лосьонов и т.д.).

Правильное применение препаратов из прополиса (см. рекомендации к каждой форме - "Аквапрополис", "Прополисное молочко", "Бальзам прополисный", "Прополис пчелиный", " Прополис Экстра") обеспечивает наибольшую биологическую активность и позволяет полностью использовать полезные свойства прополиса.   

В зависимости от формы препарата различны способы применения и эффективность, показания для применения, сроки получения эффекта.

* Прополисные БАД не токсичны, даже после длительного применения не угнетает полезную микрофлору желудочно-кишечного тракта, не приводит к дисбактериозу и снижению природного иммунитета - привыкания ( в отличии от аптечных антибиотиков), а наоборот повышает - увеличивает защитные силы организма. Он повышает активность таких антибиотиков как пенициллин, стрептомицин, тетрациклин, неомицин и многих других. 

Как уже указывалось, прополис растворим в крепких спиртовых растворах, однако данные формы имеют значительные ограничения и неудобство в применении - спиртовые растворы не рекомендуется применять для детей до 12 лет, их не рекомендуется применять лицам, работа которых связана с повышенным вниманием и риском, гипертоникам и т.д.  Для этих групп населения нами производятся - прополис очищенный ("Прополис - Экстра"), прополис водорастворимый ("Аквапрополис"). 
Прополисные БАД нашего производства могут использоваться как субстанции для промышленного производства, так и в домашних условиях для приготовления рецептов народной медицины, лечебных косметических и гигиенических средств, пищевых рецептур.

Основное назначение прополисных БАД  - общеукрепляющее действие.

Прополис действует на организм избирательно и в пользу организма человека.
ОДНАКО, НЕОБХОДИМО ПОМНИТЬ, ЧТО СУЩЕСТУЕТ ИНДИВИДУАЛЬНАЯ НЕПЕРЕНОСИМОСТЬ ПРОДУКТОВ ПЧЕЛОВОДСТВА, В ТОМ ЧИСЛЕ И ПРОПОЛИСА!
2.1. «ПРОПОЛИС ЭКСТРА»
«Прополис - Экстра» (концентрированный прополис тонкой  очистки) получают из пасечного прополиса, собранного на пасеках экологически чистых регионов России. Его получают путем очистки пасечного прополиса от балластных веществ - механических примесей и восковых фракций. В составе «Прополис - Экстра» - мягкие фракции воска, растительные смолы, бальзамины, эфирные масла, флавоноиды, органические кислоты, микроэлементы, витамины, минеральные вещества и другие составляющие. 

«Прополис - Экстра» не растворим в воде, растворяется в крепких спиртовых растворах (более 70 %).

Препарат предназначен  для непосредственного использования и  для изготовления лечебно - профилактических,  лекарственных средств наружного (мази, крема, спиртовые растворы)  и внутреннего (лечебно - профилактическое питание) применения,  в домашних и промышленных условиях. 

«Прополис - Экстра» обладает общеукрепляющим, противомикробным, ранозаживляющим, анестезирующим, противовоспалительным действием, а также нормализует биохимические процессы в организме (кроветворение, костеобразование, иммунобиологические реакции, процессы желчеобразования, восстанавливает клетки печени, нормализует кишечную микрофлору). 

Однако, для профилактики заболеваний внутренних органов лучше использовать "Аквапрополис", "Прополисное молочко".

  
Благодаря растительным смолам, эфирным маслам, пыльцевым бальзамам, прополис обладает антиокислительным действием - замедляет процессы старения организма человека, снижает воздействие вредных факторов внешней среды (ионизирующая  радиация), замедляет опухолевые процессы, интоксикации, нормализует обменные процессы и пищеварение, воспалительные процессы различной природы. Эфирные масла, растительные антибиотики и биофлавоноиды прополиса  уничтожают гнилостную и патогенную микрофлору (ЖКТ, полости рта и кожи). 
Прополис оказывает мягкое тонизирующее действие на организм человека - улучшает половые функции, слух, зрение, реакцию, нормализует работу внутренних органов, улучшает иммунохимические показатели. Оказывает значительное действие при местном применении (в месте непосредственного контакта - кожные покровы, слизистые оболочки ЖКТ).   Обладает антимутагенным свойством, усиливает действие лекарственных средств (замедляет их разрушение в ЖКТ). 

Природные витамины, микроэлементы, растительные смолы, биофлавоноиды прополиса нормализуют процессы пищеварения (повышенная кислотность, изжога, гастриты, тошнота, язвы, холециститы). 
Прополис - сложное природное вещество,  благоприятно влияет на все процессы в организме человека,  защищает  его от действия вредных факторов окружающей среды, способствует его внутренней санации. Однако, «Прополис Экстра» в отличии от «Аквапрополиса» оказывает наибольшее местное действие (непосредственное место контакта - кожные покровы, слизистые оболочки, ЖКТ).
Рекомендации по применению.   Флакон необходимо нагреть до температуры +37 - +45 градусов, препарат  становится похожим на сироп. Для удобства применения в упаковке находится деревянная палочка.

Для внутреннего применения как общеукрепляющее,  при воспалительных процессах внутренних органов – органов  дыхания, мочеполовой системы и ЖКТ (гастриты, язвы) - 1-2 капли нанести на кусочек сахара, но лучше смешать с 1 - 2 чайными  ложками теплого меда (жидкого), варенья, джема или коровьего масла при температуре 50 – 60 градусов. Принимать 1 - 2 раза в день до еды (рассасывать). Большей биологической активностью обладают медовые смеси. 
«Прополис Экстра» можно использовать для наружных целей. 

При кожных заболеваниях (дерматиты, раздражения, ссадины, грибок, герпес, псориаз,  гнойничковая угревая сыпь, трещины, ожоги, пролежни) непосредственно наносят на пораженные участки или готовят смеси: 5 - 7 капель на 50 - 70 г теплого меда, несоленого сливочного масла, воска, вазелина,  тщательно перемешивают и обрабатывают пораженные участки кожи или слизистых оболочек. Смеси хранят не более 3 месяцев в темном, прохладном месте. Применяют 1 - 2 раза в день. 

«Прополис - Экстра» можно использовать для приготовления в домашних условиях лечебных и лечебно-косметических средств, в аптечных условиях - мазей, кремов и свечей (вагинальных шариков), хотя, для этих целей лучше использовать «Аквапрополис» (водорастворимый).

Из 10 г «Прополиса - Экстра» можно приготовить 1,5 - 2 кг меда с прополисом. Мед предварительно разогревают на водяной бане до жидкого состояния, затем при тщательном перемешивании добавляют подогретый  «Прополис Экстра». Размешивают до получения однородной  массы без нагревания. Полученную смесь (медовую мазь)  можно использовать для натирания тела (грудь и спину) при воспалительных и простудных заболеваниях (воспаление легких, бронхиты, миозиты), накрывая полиэтиленовой пленкой или хлопчатобумажной  тканью, оставляя  на ночь.  

Из 10 г «Прополиса - Экстра» можно приготовить 0,5 -  0,7 л настойки прополиса (70 - 80% раствор этилового спирта).

Дополнительные способы и рекомендации по использованию "Прополиса Экстра" см. ниже.

Противопоказания: возможна индивидуальная непереносимость продуктов пчеловодства!

При хранении возможно образование осадка восковых и смолистых веществ, не влияющих на качество препарата. 

 
Регистрационное удостоверение Министерства Здравоохранения России 

№ 000785.Р.643.03.99.      

2.2. «АКВАПРОПОЛИС» -  прополис водорастворимый.
«АКВАПРОПОЛИС»  изготовлен из экологически чистого российского прополиса, который представляет собой сложнокомпонентное натуральное  вещество, собранное и изготовленное пчелами из пыльцы, нектара, смолистых веществ цветов и почек растений. Содержание сухих веществ в «Аквапрополисе» не менее 80%. Это не водный экстракт или отвар прополиса, которые широко предлагаются на отечественном рынке.

Водные экстракты и отвары из прополиса в основном изготавливаются из отходов после спиртовой экстракции, которые содержат далеко не все полезные компоненты прополиса и остатки спирта. Водные экстракты или отвары прополиса хранятся не более 3-х суток в темном, прохладном месте, как и все отвары из растений. Некоторые изготовители водных препаратов из прополиса для продления сроков годности продукции (как правило называют их "прополис водный" или "прополис водорастворимый" - что не является корректным), используют различные химические консерванты для предотвращения их порчи и продления сроков годности препаратов, которые не всегда благоприятно влияют на всю микрофлору ЖКТ.
«АКВАПРОПОЛИС» - специально разработанный препарат из очищенного прополиса, который содержит все биологически активные компоненты прополиса.
В отличие от других препаратов из прополиса (таблетированные формы (прополис чистый, прополис в смесях с сахаром, глюкозой, аскорбиновой кислотой, дрожжами, водорослями, спиртовые и масляные экстракты, эмульсии), «Аквапрополис»  полностью растворяется в воде. Это  усиливает и расширяет  действие его компонентов благодаря их проникновению  через ткани  ЖКТ и кожные покровы, что позволяет  оказывать действие на тканевом и клеточном  уровне. Зачастую многие производители из коммерческих интересов желаемые результаты (лечебный эффект) выдают за действительные. Поэтому многие такие препараты не стали популярными ни в официальной медицине, ни у населения.

Основные свойства  «АКВАПРОПОЛИСА».
· Общеукрепляющее действие – адаптоген. 
· Мягкое биостимулирующее действие (тканевой и клеточный уровень), 
· Нормализатор биохимических процессов организма - кроветворение, иммунохимические процессы (мощный природный иммуномодулятор), обменные процессы, процессы пищеварения, нормализует половые функции, костеобразование и т.д.

· Восполняет дефицит в организме эссенциальных веществ (веществ, необходимых в микродозах для нормального функционирования организма). 

· Противомикробные свойства. Применяется при простудных заболеваниях (ОРЗ, ангина, гайморит, отиты, пародонтоз, бронхиты, тонзило-кардиальный синдром, ревмокардиты, воспаления мочеполовой системы - циститы, простатиты, а также при гнойничково-угревых  и  герпетических сыпях на лице, кожных микробных заболеваниях, псориазе). В отличие от синтетических антибиотиков и гормональных препаратов, не вызывает привыкания и нормализует микрофлору организма  (подавляет патогенную, а также гнилостную микрофлору, вызывающую гниение и дурной запах).

· Ранозаживляющее и анестезирующее действие - поражения слизистых оболочек  полости рта и пищеварительного тракта,  послеоперационный период, при ранах кожи, трещинах, геморрое, пролежнях, ожогах,  трофических язвах, гнойных дерматитах, псориатических воспалениях и др. 

· Противовоспалительное действие. Применяется при воспалительных процессах ЖКТ, половых органов,  геморрое,  простатитах, воспалительных заболеваниях полости рта (пародонтозы, стоматиты) и носоглотки, воспалениях почек и мочевого пузыря.

· Нормализует процессы пищеварения - дисбактериозы, диспепсия,  желчегонное действие (дискинезия желчных протоков) и воспалительные процессы  ЖКТ, а также обладает гепатопротекторным действием (защищает и восстанавливает клетки печени), нормализует работу почек и  других органов выделительной системы. 

· Способствует выведению токсичных продуктов метаболизма из организма благодаря растительным смолам и пыльцевым бальзамам. Применяется при  лекарственных, алкогольных, никотиновых, химических интоксикациях и интоксикациях, связанных с нарушением обмена веществ (заболевания желез гормональной  регуляции).

· Нарушения обмена веществ и гормональной регуляции (включая сахарный диабет, нарушение липидного обмена - ожирение и застойные явления, отеки, возрастная гнойничковая и угревая сыпь). 

· Антиокислительное действие. Замедляет процессы старения организма человека, устраняет последствия воздействия радиации,  предотвращает и останавливает опухолевые процессы, усиливает и пролонгирует действие лекарственных средств, обладает антимутагенным действием.
· Препарат нашел широкое применение в спортивной медицине,  так как способствует нейтрализации вредных продуктов метаболизма при значительных физических нагрузках. "Аквапрополис" положительно влияет на жировой обмен, а это не требует низкокалорийной диеты и интенсивных занятий спортом, так как он  значительно усиливает жировой обмен, высвобождая энергию. Природные витамины, микроэлементы, растительные смолы, биофлавоноиды прополиса нормализуют  обменные процессы в тканях организма (устраняют застойные процессы в мышцах и тканях - отеки, уменьшает содержание низкомолекулярных продуктов метаболизма  вызывающих боль и  неприятные ощущения в мышцах). 

«Аквапрополис» оказывает мягкое общее тонизирующее действие на  организм человека, повышает выносливость организма. 
Способствует восстановлению и быстрому заживлению поврежденных клеток и тканей, обладая Р-витаминной активностью, улучшает проницаемость стенок сосудов устраняются отечные и застойные явления  (быстрей удаляются вредные продукты метаболизма, уменьшается вредное воздействие интоксикаций),  улучшает работу сердечно-сосудистой системы, что облегчает тренировочные процессы для профессиональных спортсменов. 

· Нормализует и обостряет процессы реакции и восприятия, нарушение которых часто связано с различными заболеваниями и интоксикациями (внутренними и внешними).

· Обладает Р-витаминной активностью,  улучшает эластичность и проницаемость стенок сосудов (склеротические изменения сосудов), укрепляет сердечно-сосудистую  систему. Применяется для профилактики прединфарктных состояний и инсультов (требует продолжительного применения).
Таким образом, биологически - активные вещества «Аквапрополиса»  благоприятно влияют на все процессы в организме человека, защищают его от действия вредных факторов окружающей среды и способствуют его внутренней санации, нормализуя обменные процессы в тканях  и органах на клеточном уровне, нормализует работу  всех систем организма, обеспечивающих и регулирующих  жизнедеятельность   организма. 
Дозировка:  

1 туб (8 мл) содержит 80 доз – 1,5 - 2 месяца ежедневного приема в качестве профилактического средства.

   
Минимальный курс приема 1 - 1,5 недели. Из 8 мл «Аквапрополиса» можно приготовить до 15 - 18 л растворов.
 
«АКВАПРОПОЛИС»  не содержит спирта, поэтому может использоваться  лицами,  работа которых связана с повышенным вниманием  и опасностью. 
Рекомендации по применению.
Для внутреннего применения:
· Как общеукрепляющее и профилактическое средство при различных заболеваниях и в постоперационный период:  1 - 3 капли препарата растворить в 1 - 1/2 стакане охлажденной  кипяченой воды (молока, сока, компотов, мин. воды,  чае и т. д.) при температуре не выше +40 градусов. Применять до еды 1 - 2 раза в день.

· Для аэрозольных ингаляций  (ультразвуковые ингаляторы типа «Туман» -  при температуре не выше +40 градусов)  при заболеваниях верхних дыхательных путей и  легких. Делать ингаляцию 1 - 2  раза в день.

· При воспалении слизистых оболочек полости рта (ангины,  стоматиты, пародонтозы,  гингвиты) готовят раствор для полосканий 1 - 3 капли на 1/2 стакана кипяченой воды при температуре не выше +40 градусов. 

· При внутренних воспалительных процессах – 3 - 5 капель на 1/2 - 1/4 стакана кипяченой охлажденной воды или жидкости при температуре не выше +40 градусов.
· Как капли в нос,  уши. Готовят раствор: 1 - 2 капли препарата на 1/2 - 1 чайную ложку кипяченой воды. Закапывать по 3 - 4 капли раствора 3 - 4 раза в день.
 Для наружного применения: 
· При кожных заболеваниях (дерматиты, раздражения, ссадины, грибок, герпес, псориаз, гнойный диатез, гнойничковая угревая сыпь, трещины, ожоги, пролежни) наносят непосредственно на пораженные места или готовят раствор: 5 - 7 капель на 1 столовую ложку  кипяченой воды. Пораженные участки кожи обрабатывают 1 - 3 раза в день. Раствор хранят 3 - 4 дня в темном  прохладном месте. 
· При воспалении половых органов, геморроях, трещинах заднего прохода, эрозии шейки матки препарат непосредственно наносят на пораженные места или готовят раствор: 1 - 3 капли на 1 столовую ложку охлажденной кипяченой воды. Раствор используют в качестве  полосканий, орошений, промываний или делают ватно-марлевый тампон (повязку) и оставляют на пораженном участке на 4 - 5 часов. 

· «АКВА ПРОПОЛИС» можно использовать для изготовления мазей, кремов,  в аптечных условиях - для изготовления вагинальных шариков и ректальных свечей (1 доза - 0,1 г препарата).
Противопоказания: возможна индивидуальная непереносимость продуктов пчеловодства - мед, пыльца,  прополис, пчелиное маточное молочко. 

«АКВАПРОПОЛИС» - индикатор качества воды и водки. При растворении 1 капли в 1 литре:  золотисто-желтый цвет раствора указывает на хорошее качество,  розово-красный цвет - на плохое качество воды или водки (окислители). При этом вредные вещества инактивируются. 

Препарат зарегистрирован и разрешен  Минздравом РФ. 

Рег.  удостоверение Минздрава РФ № 77. 99 . 23 . 3 . У . 8379 . 8 . 06 от 15.08.2006 г
2.3.  «ПРОПОЛИСНОЕ МОЛОЧКО»
"Прополисное молочко" - приготовленная по специальной технологии водно-спиртовая эмульсия  из "Прополиса - Экстра" и водной вытяжки из нативного прополиса, состав  которых  представлен мягкими фракциями воска, растительными смолами, бальзаминами, эфирными маслами, флавоноидами, органическими кислотами, микроэлементами, витаминами, минеральными веществами. 

Основные свойства  «Прополисного молочка».
· Противомикробное действие. Подавляет возбудителей простудных заболеваний, лечит гнойничковые и угревые сыпи,  грибок и т.д.

· Обладает  ранозаживляющим и анестезирующим действием. Используется при травмах кожи и слизистых оболочек, дерматитах, пролежнях, ожогах, трофических язвах, язвах и эрозиях ЖКТ и др.)

· Противовоспалительное действие. Используется в лечении воспалений и отеков слизистых оболочек полости рта,  (стоматиты, гингвиты, ангина и т.д.), при отитах и других гнойных процессах.
· Очищает ЖКТ  от вредных веществ  (лекарственные, алкогольные, химические и др. токсичные продукты метаболизма). 

· Обладает антиокислительным действием.  Замедляет процессы старения организма человека, снижает последствия воздействия радиации, останавливает  опухолевые процессы в ЖКТ.

· Уничтожает патогенную и гнилостную микрофлору, нормализует микрофлору кожи, слизистых оболочек полости рта и кишечника. Оказывает дезодорирующее действие. 

· Улучшает процессы пищеварения,  обладает желчегонным действием и усиливает секрецию желудочного сока.

· Восстанавливает поврежденные ткани - ранозаживляющее действие  (слизистые полости рта и ЖКТ, кожные покровы) в после операционный период, пролежни, ожоги, трещины и т.д.
В отличие от других препаратов из прополиса "Прополисное молочко"  позволяет наиболее полно использовать ценные свойства компонентов прополиса при местном использовании (непосредственно в месте контакта).
ВНИМАНИЕ: Препарат содержит 27 % спирта!
Рекомендации по применению.
Для внутреннего применения:
· Как общеукрепляющее и для профилактики заболеваний:    5 - 7 капель препарата     размешать в 1 - 0,5 стакане охлажденной кипяченой воды (молока, сока, минеральной воды, чае, меде, варенье и т. д.).  Применять 1 - 2 раза в день. 
Для наружного применения:
· При кожных заболеваниях  (дерматиты, раздражения, ссадины, грибок, диатез, гнойничковая сыпь, трещины губ, ожоги, пролежни) препарат наносят на пораженные места. Участки кожи обрабатывают 1 - 3 раза в день. (Марлевый тампон или повязку можно оставлять на пораженном участке на 3 - 5 часов).   

· При воспалении ушей препарат используют как капли или готовят раствор 1 : 1 с охлажденной кипяченой водой.

· При простудных заболеваниях горла  используют в виде полосканий, орошении, промываний. 
Противопоказания:
Возможна индивидуальная непереносимость продуктов пчеловодства: мед, воск, прополис, пчелиное маточное молочко, а также пыльца цветов. 
При хранении возможно образование осадка и  флокулятов  смолистых веществ, что не влияет на качество препарата и  не снижает его активности!
Перед употреблением тщательно взболтать!
Рег. Уд. Минздрава РФ № 000573.Р.643.02.99.

2.4.  «ПРОПОЛИС  ПЧЕЛИНЫЙ»
"Прополис пчелиный" изготовлен из пасечного прополиса, собранного в летний период пчеловодами на пасеках,  получают его  путем очистки пасечного прополиса от балластных  веществ - механических примесей.

 
Применяется в качестве биологически активной добавки к пище, а также может использоваться для изготовления в домашних и аптечных условиях лечебных средств. 

В отличие от "Прополиса Экстра",  содержит значительное количество пыльцы и  мягких фракций воска, имеющих низкую температуру плавления. 

Прополис обладает противомикробным (антибактериальным, противовирусным, противогрибковым), ранозаживляющим и анестезирующим (порезы, царапины, ссадины пролежни, ожоги, трофические язвы, язва желудка, трещины кожи), противовоспалительным (зуд, псориаз, сыпи, отеки, геморрой, воспаления и отеки слизистых оболочек половых органов и полости рта (стоматиты, гингвиты, тонзиллиты, фарингиты, ангина и т.д.) действием.

Благодаря биофлавоноидам, эфирным маслам, пыльцевым бальзамам, прополис обладает антиокислительным действием - замедляет процессы старения организма человека, снижает последствия воздействия  ионизирующей радиации. 

Эфирные масла и биофлавоноиды прополиса нормализуют кишечную микрофлору и уничтожают гнилостную микрофлору. 

Прополис оказывает мягкое общее тонизирующее действие на организм человека - улучшает половые функции, слух, зрение, реакцию, нормализует работу внутренних органов, повышает иммунитет. Однако наиболее целесообразно для этих целей использовать "Аквапрополис". 

Природные витамины, микроэлементы, растительные смолы, биофлавоноиды прополиса нормализуют процессы пищеварения (повышенная кислотность, изжога, гастриты, тошнота, язвы, холециститы и т.д.),  улучшают обменные процессы в поверхностных тканях ЖКТ. 

Таким образом, прополис - сложное природное вещество, благоприятно влияет на все процессы в организме человека и защищает его от действия вредных факторов окружающей среды, способствует его внутренней санации. 
Рекомендации по применению. 
Соблюдать осторожность при обработке слизистых оболочек!

Для удобства применения флакон необходимо нагреть на водяной бане до температуры 45 - 50 0С (препарат становится похожим на сироп). Для дозирования можно использовать деревянную палочку, которая находится в упаковке.

1 - 2 капли нанести на кусочек сахара или тщательно размешать с 1 - 2 чайными  ложками теплого меда, джема, сливочного масла. 
Из одного флакона "Прополиса пчелиного" можно приготовить 0,5 - 1 кг прополисно-медовой смеси, которую можно применять как внутрь так и наружно. Принимать 1 - 2 раза в день до еды. Полученный состав пригоден для приготовления в домашних условиях лечебных и лечебно-косметических рецептур, обогащения в профилактических целях пищевых рецептур.
Для  наружного применения:
· Наружные заболевания (дерматиты, раздражения, ссадины, грибок, герпес, отиты, псориаз, диатез,  гнойничково-угревая сыпь, трещины, ожоги, язвы). 

Препарат нананосят на пораженные участки или готовят смеси : 8- 10 капель на 2 - 3 столовые  ложки теплого меда. Пораженные участки обрабатывают 1 - 2 раза в день (под повязку). Смеси хранят не более 1 - 3 месяца в темном, прохладном месте. При применении на лице (герпес, псориаз, гнойничковые и угревые сыпи) могут оставаться желтые пятна, которые легко удалить спиртовыми растворами. В отличие от косметических средств, не угнетает нормальную микрофлору кожи и слизистых, подавляет лишь гнилостную и патогенную, при этом нормализует обменные процессы в покровных тканях.

· При воспалении слизистых оболочек полости рта, носа, половых органов, при геморрое, трещинах заднего прохода, эрозии матки смеси  готовят,  как указано выше. Применяют 1 - 2 раза в день. 
При хранении возможно образование осадка и флокулятов восковых веществ, что не является непригодностью препарата!
Противопоказания:
Возможна индивидуальная непереносимость продуктов пчеловодства - мед, пыльца, воск, прополис, пчелиное маточное молочко.
Препарат зарегистрирован и разрешен  Минздравом РФ. Рег. удост. МЗ РФ № 000575.Р.643.02.99.     

3. ЛЕЧЕБНЫЕ СРЕДСТВА ИЗ ПРОПОЛИСА

3.1. Спиртовые настойки прополиса.
Прополис практически не растворяется в воде, хорошо растворим в крепких спиртовых растворах. Поэтому в большинстве стран готовят спиртовые настойки прополиса, которые разрешены только для наружного применения. Отечественная фармакопейная спиртовая настойка также разрешена только для наружного применения и отнесена к сильнодействующим препаратам.
Анализ продукции из прополиса на российском рынке показал, что вопреки этому, некоторые отечественные фирмы-производители  рекомендуют применять спиртовые настойки и спиртовые препараты для внутреннего применения. 
* При применении спиртовых растворов прополиса внутрь происходит всасывание спиртового раствора из желудка в кровь, где происходит смена растворителя - спирта на водную среду, и прополис образует смолистую эмульсию, частички которой забивают мелкие капиллярные сосуды, что может при интенсивном применении в значительных количествах настоек прополиса  вызвать, микротромбозы, некрозы внутренних тканей и микроинфаркты. 
Такой же опасный результат можно получить при использовании смеси спиртовых настоек с медом, не смотря на то, что данная продукция свободно продается в продуктовых магазинах. Избежать этой проблемы возможно лишь применением небольших количеств данных препаратов или продуктов при одновременном обильном питье или предварительном смешивании с водой. 
Некоторые «врачи» советуют родителям смазывать настойкой прополиса горло детям, забывая про то,  что, во-первых, настойка для наружного применения, во-вторых, настойка содержит 70% этиловый спирт, что может привести к ожогу слизистой горла ребенка, в-третьих, спиртовые настойки не разрешены к применению детям до 12 лет, 
в-четвертых,  - это стресс для ребенка и возможна рвота, что тоже не безопасно.
* Необходимо учитывать, что спиртовые настойки не разрешены для применения лицам, работа которых связана с повышенной осторожностью и вниманием!

Выше были описаны препараты, позволяющие избежать данные проблемы (См."Прополис Экстра", "Прополисное молочко", "Аквапрополис").

Приготовление спиртовых настоек из прополиса 1 : 10 или 2 : 10.
Обычная настойка прополиса, которая обычно продается в аптеках, готовится в соотношении 1 : 10 на 70% растворе этилового спирта.

В сосуд из темного стекла вносят измельченный прополис в количестве 10 г и добавляют 100 г 96 - 70% этилового спирта. Сосуд плотно укупоривают крышкой. Настойку готовят при комнатной температуре (20 – 25 градусов) в течение 3-х суток при периодическом взбалтывании не менее 3 - 4 раз в сутки. Полученную настойку фильтруют через вату или бумажный фильтр в чистый сухой сосуд из темного стекла. Спиртовую настойку плотно укупоривают и хранят в темном месте при комнатной температуре. Срок хранения -  до трех лет.

Для изготовления спиртовой настойки 2  : 10 используют 20 г прополиса и 100 г 
96 - 70 % этилового спирта. Использование спирта-денатурата для этих целей запрещается потому, что в спирт, продаваемый в хозяйственных магазинах добавляют специальные ядовитые примеси делающие спирт непригодным для внутреннего применения, кроме того технический спирт содержит значительное количество метанола, который является сильным ядом, и других вредных примесей. В других странах используются настойки в соотношении 1 : 1,25 и другие варианты соотношения компонентов. Настойки в основном используются для наружных целей, как непосредственно, так и в виде мазей (см. ниже).
Рекомендуемое использование: 
· лечение ожогов, обморожений, ушибов, травм, гематом, лучевых поражений кожи, дерматозов, тромбозов вен, микозов, рожи, ишиас, экземы и т.д.
Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!
Для изготовления настоек прополиса можно использовать прополис фасованный по 20 г производства Частного предприятия А. Бая, который соответствует  ГОСТ 28886 - 90 и проходит контроль на безопасность (отсутствие вредных и ядовитых примесей). 

Также для изготовления настоек можно использовать "Прополис Экстра". Обычно используют соотношение компонентов 1 : 50 до 1 : 70.

3. 2.  Приготовление мазей с настойками прополиса

Ниже будут  приведены базовые технологии и рецепты, которые могут варьировать по содержанию компонентов.
3.2.1. Приготовление прополисной мази на основе коровьего масла или  
топленого свиного сала с настойкой прополиса.
В сосуд (фарфоровый стакан, керамическую чашку или стеклянную банку) положить 50 г натурального сливочного масла, туда же внести столовую ложку настойки прополиса и чайную ложку охлажденной кипяченой воды. Смесь в сосуде поставить на водяную баню, выдержать при интенсивном перемешивании деревянной палочкой не более 10 минут (до испарения основной части спирта). Сосуд снимают с водяной бани и продолжают перемешивание до остывания и получения однородной массы. Прополисное масло представляет собой массу полутвердой консистенции желто - коричневого цвета и приятного запаха. Мазь хранят в холодильнике при температуре не выше + 4 градусов не более 2 месяцев.

Применение: используются как вспомогательное средство при ожогах, микробных дерматитах, «цыпках», трещинах кожи и т.д.

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!
3.2.2. Приготовление вазелиновой мази  с настойкой прополиса.
В сосуд (фарфоровый стакан, керамическую чашку или стеклянную банку) положить 30 - 40 г вазелина, туда же внести столовую ложку настойки прополиса. Полученную  смесь в сосуде поставить на водяную баню, выдержать при интенсивном перемешивании деревянной палочкой не более 10 минут (до испарения основной части спирта). Сосуд снять с водяной бани и продолжать  перемешивание до остывания и получения однородной массы. Вазелиново-прополисная  мазь представляет собой массу полутвердой консистенции желто-коричневого цвета и приятного запаха. Мазь хранят при комнатной температуре (20 – 25 градусов)  в темном месте не более 6 месяцев.

Применение: используются как вспомогательное средство при ожогах, микробных дерматитах, «цыпках», трещинах кожи и т.д. 
* Необходимо учитывать очень маленькую абсорбцию кожей компонентов прополиса из вазелина.
Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

3.2.3. Приготовление вазелинового масла  с настойкой прополиса.

В сосуд (фарфоровый стакан, керамическую чашку или стеклянный флакон) налить  10 - 15 г вазелинового масла, туда же внести чайную ложку настойки прополиса. Смесь в сосуде поставить на водяную баню, выдержать при интенсивном перемешивании деревянной или стеклянной палочкой не более 5 - 10 минут (до испарения  спирта). Сосуд снять  с водяной бани и продолжать перемешивание до остывания и получения однородной массы. Вазелиново-прополисное  масло представляет собой эмульсию  коричневого цвета и приятного запаха. Масло хранят  при комнатной температуре (20 – 25 градусов) в темном месте не более 6 месяцев. Перед употреблением тщательно взболтать!

Применение: используются как вспомогательное средство при ожогах, микробных дерматитах, «цыпках», трещинах кожи и т.д.  Вазелиновое масло с прополисом можно использовать как капли в нос при простудных заболеваниях, хроническом тонзиллите, гайморите (перед применением за 10 - 15 мин. в нос лучше закапать по 3 - 4 капли свежего сока каланхоэ).

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!
3. 2. 4. Приготовление мазей с настойкой прополиса с использованием 
гидрофильных мазевых основ.
В настоящее время широко используются гидрофильные основы, объединяемые общим свойством растворятся и набухать в воде. Мазевые гидрофильные основы характеризуются отсутствием  в их составе жировых или жироподобных  веществ. После нанесения на кожу таких мазей, пленки с разной скоростью подсыхают. Подсохшие пленки достаточно упруги и удерживаются на коже необходимое время, при необходимости легко смываются водой. 

* Необходимо отметить, что наибольшая биологическая активность прополиса проявляется в водных средах!
КРАХМАЛЬНО-ГЛИЦЕРИНОВУЮ ОСНОВУ, или глицериновую мазь, получают путем смешивания 7 г крахмала с равным количеством дистиллированной воды и последующим добавлением 93 г глицерина. Полученную смесь осторожно нагревают на водяной бане при постоянном помешивании,  до получения однообразной просвечивающей массы. Основа нестабильна. На 100 г теплой основы добавляют  1- 2 чайной ложки настойки прополиса 1 : 10 – 3 : 10 при тщательном перемешивании. Мазь перед применением тщательно перемешивают. Хранят мазь не более 1 месяца в темном  прохладном месте.

ЖЕЛАТИН-ГЛИЦЕРИНВАЯ ОСНОВА  представляют собой мягкую студневидную массу, которая легко расплавляется и растворяется  на коже и слизистых оболочках. Её готовят путем растворения 1 - 3 части желатина, 67 – 89 частей воды (сначала желатин набухает в воде, затем воду с набухшим желатином подогревают, не доводя до кипения, после растворения желатина добавляют 10 - 30 частей глицерина. Затем добавляют 1 - 2 чайные  ложки настойки прополиса, перемешивая массу до остывания.
Мазь каждый раз перед применением тщательно перемешивают. Хранят не более 1 -2 месяцев в темном, прохладном месте.

ОСНОВЫ НА БАЗЕ ПРОИЗВОДНЫХ МЕТИЛЦЕЛЛЮЛОЗЫ представляют собой водные  растворы этих веществ (метилцеллюлозы и натрийкарбоксиметилцеллюлозы). Метилцеллюлоза  медленно набухает в холодной воде, образуя прозрачные или опалисцирующие растворы. В качестве мазевых основ используют 1 - 3 % растворы. Мазевые основы из натрийкарбоксиметилцеллюлозы обычно 5 - 7 % концентрации. После получения основы при тщательном перемешивании вносят частями 1 - 2 чайные ложки настойки прополиса.

Мазевые основы на базе метилцеллюлозы хорошо поглощаются слизистыми оболочками, легко высвобождают включенные в них лекарственные вещества, физиологически индифферентны. Однако,  эти мази с настойкой прополиса неустойчивы, поэтому перед применением мазь лучше перемешать. 

Хранят мазь не более 1 месяца в темном, прохладном месте.

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

3.3.  Приготовление меда с настойкой прополиса

В сосуд (фарфоровый стакан, керамическую чашку или стеклянную банку) положить 100 г натурального  меда, туда же внести столовую ложку настойки прополиса. Смесь в сосуде поставить на водяную баню, выдержать при интенсивном перемешивании деревянной или стеклянной палочкой не более 10 минут (до испарения основной части спирта). Снять сосуд с водяной бани, продолжая  перемешивать до остывания и получения однородной массы. Прополисный мед представляет собой массу полутвердой консистенции желто - коричневого цвета и приятного запаха. Смесь хранят в холодильнике при температуре не выше + 4 градуса  не более 2 лет.

Применение: используют внутрь как вспомогательное и общеукрепляющее средство при простудах в сочетании с одновременным обильным питьем (теплый чай, молоко, отвары трав и т.д.). 
* Без запивания  жидкостью не применять, так как при всасывании медово-прополисной смеси в кровь,  может образовываться суспензия из смолистых веществ, что ведет к закупорке мелких сосудов и  нарушению капиллярного кровообращения!
Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!
3.4.  Приготовление медово-каланхойной  эмульсии

Для приготовления 100 г медово-каланхойной эмульсии берут 78  г жидкого меда,     15 г сока коланхоэ и 7 мл 10 % спиртового экстракта прополиса. Все смешивают до получения эмульсии сливкообразной консистенции.

Применение: рекомендуется использовать для лечения фарингитов, ринофарингитов, ларингитов и тонзиллитов путем ежедневных смазываний  ватным тампоном.

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

3.5.  Водные растворы прополиса
Прополис практически не растворяется в воде, тем не менее часть компонентов прополиса  растворяются в воде, и водные растворы прополиса  могут использоваться как вспомогательное средство для профилактических и лечебных целей как внутрь, так и наружно. 
* Очень часто водные отвары прополиса называют «водорастворимым прополисом», что не верно, так как водорастворимая форма прополиса содержит практически все биологически активные компоненты прополиса и готовится по специальной технологии («Аквапрополис») и не имеет ничего общего с водными экстрактами или отварами из прополиса, которые содержат лишь его малую часть и оказывает более эффективное действие. Для изготовления прополисной воды и водного прополиса в основном производители используют отжимки прополиса после проведения спиртовой экстракции. Для изготовления нового наиболее эффективного препарата «Аквапрополис» используется очищенный  от балластных веществ и механических примесей прополис, где наиболее полно сохранены все его биологически активные вещества.  Благодаря хорошему всасыванию компонентов прополиса, биологический эффект гораздо выше и безопасней, чем у спиртовых форм.  
3.5.1. Приготовление водного раствора прополиса  1 : 10 
(температура экстракции 40 градусов С).
В стеклянный, эмалированный сосуд или  термос  наливают 100 мл подогретой до 50 градусов С  кипяченой воды, вносят 10 г измельченного прополиса и настаивают 12 - 24 ч. Полученный раствор сливают, а остаток  можно использовать для  приготовления водного раствора прополиса при температуре извлечения 93 градуса С. 

Раствор хранят до 3-х дней в холодильнике. Не замораживать!

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!
3.5.2.  Приготовление водного раствора прополиса  1 : 10 
(температура экстракции 93 градуса С).
В сосуд наливают 100 мл кипяченой воды и добавляют 10 г измельченного прополиса или остаток прополиса после извлечения при температуре 40 градусов С. Сосуд  прикрывают крышкой и ставят в водяную баню, кипятят 40 - 60 мин. при периодическом помешивании деревянной палочкой. 
Полученный раствор хранят в плотно укупоренном сосуде в темном, прохладном месте до 4 дней. 

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

3.5.3.  Приготовление прополисной воды.
Прополисную воду готовят из отходов, которые остаются после приготовления  настойки прополиса на 80 % этиловом спирте.

Одну часть сухого остатка после получения настойки заливают двумя частями кипяченой или дистиллированной воды и перемешивают. Раствор и нагревают на водяной бане до температуры 80 - 90 0С в течение 10 мин. 

Полученный раствор хранят в плотно укупоренном сосуде в темном, прохладном месте до 2 месяцев. 

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

Применение водных отваров прополиса (прополисная вода, прополис  водный): 
отоларингология, пульмонология, стоматология, гастроэнторология, гинекология, урология, геронтология, дерматология, ожоги, офтальмология, аллопения (выпадение волос, восстановление волосяного покрова).

Свойства: противовоспалительное, противомикробное, противовирусное, противогрибковое, кровоостанавливающее, анестезирующее, противолучевое, тонизирующее, геронтологическое.

Дозы приема внутрь: взрослому человеку - до 30 - 50 мл на один прием, 3 - 5 раз в день, за 30 - 60 мин до еды. Детям до 12 лет - половину взрослой дозы.

Курс лечения 20 - 30 дней. Перерыв 7 - 10 дней. Курс лечения при необходимости можно повторить. Рекомендуется одновременно принимать витамин С.

* Для изготовления прополисной воды и водных растворов прополиса лучше использовать специальный концентрированный препарат "Аквапрополис" - водорастворимый прополис.
3.6. Прополисное масло
Для изготовления прополисного масла обычно используют сливочное масло  в соотношении    1,5 : 10.

В сосуд (фарфоровую чашку или стеклянную банку)  помещают 100 г сливочного несоленого масла и добавляют 15 г  тонко измельченного прополиса и чайную ложку (5 мл) кипяченой воды, накрывают крышкой и ставят на водяную баню, кипятят 10 - 15 мин при периодическом перемешивании деревянной палочкой. Горячий масляный раствор фильтруют через 1 - 2 слоя марли в чистую банку и перемешивают палочкой до остывания для предотвращения расслоения смеси. Сосуд плотно закрывают крышкой и хранят в холодильном шкафу  до 6 месяцев.

Применение: используется как внутрь, так и наружно.

Свойства: противовоспалительное, анестезирующее, общеукрепляющее, геронтологическое. 

Дозы приема внутрь: взрослому человеку - до 20 г (столовая ложка) на один прием, 3 раза в день за 30 - 60 мин до еды.

Детям до 12 лет половину взрослой дозы.

Курс лечения: 20 - 30 дней. Курс можно повторить. Перерыв 7 - 10 дней. 

Наружное применение: наложение марлевой повязки с масляным прополисом на поврежденный участок кожи (трещины кожи, заболевания кожи, слизистых оболочек носа и др.), а так же втиранием.
Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

Для приготовления прополисного масла можно использовать "Прополис Экстра", который представляет собой  очищенный от механических примесей  концентрат прополиса. Соотношение компонентов от 1 : 10 до 1 : 20 в зависимости от необходимости. Использовать свежеприготовленным!
3.7. Мази на прополисе
     
Пасечный  прополис используют  для изготовления мазей на ланолине, вазелине, вазелиновом, сливочном масле, рыбьем жире. Подсолнечное масло для изготовления мазей не используют, так как оно быстро прогоркает при хранении  (растет кислотное число).

Концентрация прополиса в мазях может быть разной - 10, 15, 20 и даже 30 - 40 %. Это зависит от того, для каких целей предназначается мазь.

Для приготовления прополисных мазей можно использовать "Прополис Экстра", который представляет собой  очищенный от механических примесей  концентрат прополиса. Соотношение компонентов от 1 : 20 до 1 : 100 в зависимости от необходимости. Использовать свежеприготовленными!
Приготовление  мазей с прополисом.
При изготовлении мазей  вазелин, вазелин с ланолином, ланолин или рыбий жир подогревают на водяной бане в эмалированной или стеклянной посуде до 80 градусов С и добавляют измельченный прополис. Смесь непрерывно  помешивают деревянной палочкой в течение 30 мин, а затем расплавленную горячую мазь фильтруют через 1 - 2 слоя марли. Мази хранят в плотно укупоренной стеклянной таре в темном, прохладном месте до 2 лет.

При разных заболеваниях прополисные мази и прополисное масло используются в определенной концентрации по разной методике.
10 % мазь применяется при ожогах и обморожениях путем смазывания и втирания пораженной поверхности. При гонорее  мазь вводят в уретру. В гинекологии  - при воспалительных процессах, эрозии шейки матки, кольпитах вводят с ватным тампоном, который плотно прижимают к эрозии.

Процедуру проводят 1 - 2 раза в сутки, курс от 10 до 14 суток. Можно очищать тампоном с прополисной мазью родовые пути. 

15 %  мазь целесообразнее использовать для быстрого залечивания ран, порезов, которые гноятся  и долго не заживают; в дерматологии  при угрях и гнойничковой сыпи на лице, парше, язвах и трещинах губ, ячмене, воспалении век, чесотке кожи. Такая концентрация прополисной мази применяется также при лечении детской микробной, настоящей и хронической экзем, при сильных ожогах и обморожениях.

20 % мазь используется при грибковых заболеваниях , фурункулах, карбункулах, при всех формах экземы (лусковидный лишай, вылечивается пчелиными ужаливаниями).

30 - 40 % мазь применяется при раке кожи, путем смазывания; при радикулитах, ишиасах и поражении периферийной, нервной системы (верхних и нижних конечностей).  

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства! Использовать свежеприготовленными!  Быстрое прогоркание!
3.8. Прополисные пластинки
В народной медицине прополис получил широкую популярность как средство для удаления мозолей. Кусочек прополиса подогревают до мягкого состояния, делают из него тонкую мягкую пластинку, которую кладут на мозоль, обвязывают чистой марлей или бинтом. Через несколько дней  мозоль с корнями выпадает. Для этих целей можно использовать "Прополис Экстра".
3.9. Масляная вытяжка прополиса
Масляную вытяжку прополиса готовят только на основе оливкового масла. Подсолнечное масло для приготовления содержащих прополис препаратов не используют, так как эти смеси быстро прогоркают. Это делает их небезопасными даже при наружном применении. Если и готовят вытяжки из прополиса и другие препараты с использованием подсолнечного или других растительных масел, их нужно хранить в темном прохладном месте и использовать в течение 1 - 2 недель!

Для приготовления  масляной вытяжки  5 - 10 г измельченного прополиса  помещают в эмалированный или стеклянный сосуд и добавляют 100 г оливкового масла. Сосуд помещают на водяную баню при  80 градусах С  и настаивают в течение 30 мин при перемешивании деревянной или стеклянной палочкой. Затем горячую смесь фильтруют через  3 - 4 слоя марли в чистую стеклянную тару. Полученную масляную вытяжку хранят в плотно укупоренном сосуде в темном, прохладном месте до 1 года.

Используют внутрь и наружно.

Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства! 

Для изготовления прополисных мазей и прополисного масла можно использовать готовый концентрированный препарат «Прополис Экстра» - прополис тонкой очистки.
3.10. ГОТОВЫЕ ЛЕКАРСТВЕННЫЕ ПРЕПАРАТЫ С ПРОПОЛИСОМ
МАЗЬ «ПРОПОЦЕУМ»  - готовая лекарственная форма, выпускаемая фармацевтическими фабриками, с использованием настойки прополиса. Применяется  как дополнительное средство при лечении хронической экземы, нейродермитов, зудящих дерматозов, трофических длительно незаживающих язв. Мазь уменьшает зуд и болезненность, ускоряет эпитализацию.

Мазь  наносят на пораженную поверхность 1 - 2 раза в сутки или через день (под повязку или без нее). Курс лечения 2 - 3 недели. При острой экземе не применяют.
Противопоказания: непереносимость продуктов пчеловодства!

АЭРОЗОЛЬ «ПРОПОСОЛ» - готовая лекарственная форма, выпускаемая фармацевтическими фабриками, с использованием настойки прополиса. Применяется в качестве противовоспалительного, дезинфицирующего и местного болеутоляющего средства в стоматологической практике при катаральных гингвитах и стоматитах, афтозных и язвенных стоматитах, глосситах и других воспалительных заболеваниях полости рта.

Аэрозолем орошают воспаленную область 2 - 3 раза вдень, а при уменьшении воспалительного процесса - 1 – 2  раза в день до полного выздоровления.
4. СРАВНИТЕЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОДУКЦИИ ИЗ ПРОПОЛИСА
В данном разделе приведены очень краткие сравнительные характеристики 
наиболее широко известных и пременяемых пре паратов из прополиса. 

Таблица 1

	Наименование
	Назначение
	Способ применения
	Действие
	Примечание

	1
	2
	3
	4
	5

	Настойка 

Прополиса
	Лекарственный препарат
	Наружное
	Антисептическое,

местное 
	Узкое действие, содержит 70% спирт (ограничения в применении спиртовых форм), при смешивании с водой - образование флокулятов, осадка, осаждение на стенках посуды, полости рта и зубов, плохое всасывание 

	Аэрозоль «Пропосол»
	Лекарственный препарат
	Наружное
	Антисептическое,

противовоспалительное, местное
	Узкое, местное действие, содержит  95% спирт, неприятные субъективные ощущения 

	Аэрозоль «Провизоль»
	Лекарственный препарат
	Наружное
	Антисептическое ,

противовоспалительное, местное
	Узкое, местное действие.

	Таблетки «Прополин»
	Лекарственный

препарат
	Внутренее
	Гепатопротектор, желчегонное
	Плохое всасывание  в ЖКТ (прополис  плохо растворим в водных средах). Незначительный терапевтический эффект

	Мазь «Пропоцеум»
	Лекарственный препарат
	Наружное
	Стимулятор регенерации
	Местное , поверхностное действие, плохая диффузия из основы, низкая концентрация действующих в-в. Незначительный терапевтический эффект.


ПРОДУКЦИЯ ЧАСТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ    А.БАЯ
Таблица 2

	"Аквапрополис"

(водорастворимый  прополис)
	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт)
	Внутреннее и наружное

(универсальная форма)
	Общеукрепляющее (нормализует пищеварение, обмен в-в, гормональную регуляцию , кроветворение, иммуностимулятор, регенерацию клеток и тканей), антисептическое-  уничтожает гнилостную и патогенную микрофлору,  детоксикант, замедляет  опухолевые процессы, гепатопротектор, обладает Р-витаминной активностью, замедляет процессы старения.
	Широкий спектр использования. Полное всасывание в ЖКТ и кожными, слизистыми покровами компонентов прополиса.  Не содержит спирта,     полностью растворим в водных водно-спиртовых растворах. Пригоден для лечения и профилактики многих заболеваний. Действует на клеточном уровне. Используется непосредственно (наружно) или в виде растворов (внутрь и наружно). Пригоден для изготовления свечей и вагинальных шариков, мазей, кремов, ингаляций.

	«Прополисное

молочко»

(эмульсия прополиса)
	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт)
	Внутреннее и наружное  (уни- версальная форма)
	Общеукрепляющее (иммуностимулятор, улучшает регенерацию клеток и тканей), антисептическое (уничтожает гнилостную и  патогенную микрофлору, детоксикант,   Р-витаминная активность, замедляет процессы старения. Лечение ожогов, пролежней, угревой сыпи.


	Мелкодисперсная эмульсия, содержит 27% спирт, эффективное местное действие (ЖКТ, слизистые, кожные покровы). 

	«Проповакс»

(прополис с пыльцевыми бальзамами)
	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт)
	Внутреннее и наружное  (уни- версальная форма)
	Общеукрепляющее (улучшает регенерацию клеток и тканей), антисептическое (уничтожает   патогенную микрофлору (грибок, герпес и т.д.) детоксикант, Р-витаминная активность, замедляет процессы старения. Лечение ожогов, пролежней, угревой сыпи, дерматитов, псориаза. Дезодорирующее

действие.
	Рыхлая влажная масса,  содержит 95% спирт.

Сильное местное действие (ЖКТ, слизистые и кожные  покровы). Пригоден для лечения и профилактики многих

кожных заболеваний. Используется непосредственно или в виде мазей (наружно), или в виде смесей  (внутрь и наружно). Лечение  и профилактика многих заболеваний ЖКТ. 

	«Бальзам прополисный»
	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт)
	Внутреннее и наружное  (уни- версальная форма)
	Общеукрепляющее (биогенный стимулятор, ускоряет регенерацию клеток и тканей), антисептическое (уничтожает гнилостную и патогенную микрофлору),  детоксикант, замедляет  опухолевые процессы, обладает Р-витаминной активностью, замедляет процессы старения.
	Содержит 95 % спирт и прополис тонкой очистки.  

Пригоден для лечения и профилактики многих заболеваний. Используется непосредственно или в виде смесей  (наружно), или для обогащения пищевых      продуктов          (внутрь). 

	«Прополис Экстра» 
	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт)
	Внутреннее и наружное  (уни- версальная форма)
	Общеукрепляющее (улучшает регенерацию клеток и тканей), антисептическое (уничтожает   патогенную микрофлору (грибок, герпес и т.д.) детоксикант, Р-витаминная активность, замедляет процессы старения. Лечение ожогов, пролежней, угревой сыпи, дерматитов, псориаза.

Дезодорирующее действие.
	Густая, ,вязкая  масса. Практически не содержит восковых фракции и мало смол. Сильное местное действие (ЖКТ, слизистые и кожные покровы).

Пригоден для лечения и профилактики многих

заболеваний. Используется непосредственно или в виде мазей (наружно), в виде растворов (внутрь и

наружно). Пригоден для лечения и профилактики многих заболеваний. 

	«Прополис пчелиный»

(прополис концентрированный)


	Биологически - активная добавка

(концентрированный продукт).
	Внутреннее и наружное  (уни- версальная форма).
	Общеукрепляющее (улучшает регенерацию клеток и тканей), антисептическое (уничтожает   патогенную микрофлору (грибок, герпес и т.д.), детоксикант,  Р-витаминная активность, замедляет процессы старения. Лечение ожогов, пролежней, угревой сыпи, дерматитов, псориаза. Дезодорирующее

действие.
	Густая,  вязкая  масса. Содержит  мягкие фракции  воска, смолы пыльцевые бальзамы (в отличие от «Прополиса экстра» и «Проповакса»).

Сильное местное действие (ЖКТ, слизистые и кожные покровы). Пригоден для лечения и профилактики многих

заболеваний. Используется непосредственно или в виде мазей (наружно), в виде растворов (внутрь и наружно). 


5. ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ И ГИГИЕНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА
В настоящее время довольно много производится различной продукции из прополиса и на его основе.

5.1. "АСТРОДЕНТ -  АНТИПАРОДОНТОЗ" 
Ополаскиватель для ухода за полостью рта    с "Аквапрополисом", содержащий 

растительные смолы, пыльцевые бальзамы, биофлавоноиды, микроэлементы, эфирные

масла, растительные антибиотики, органические кислоты и другие компоненты. 
Полезные свойства  "Аквапрополиса"  общеизвестны: антиокислительное действие - дезодорирующее, противомикробное действие (в отличие от синтетических антибиотиков "Аквапрополис" избирательно уничтожает патогенную и гнилостную микрофлору, не вызывает привыкания), а также способствует заживлению ран, повышает устойчивость слизистых оболочек ротовой полости к возникновению патологических состояний, ноpмализует обменные пpоцессы в слизистых покровах полости рта и горла на тканевом и клеточном уровне.  

В состав средства также входят фторид натрия и триклозан, оказывающие бактерицидное и противокариотическое действие. 
Способ применения: 1 - 2  (до 10 мл) колпачка от флакона наполняют опаласкивателем и  используют без разведения для полосканий 2 - 3 раза в день в течение 1 - 2 мин.  Проглатывание безопасно. При хранении возможно образование легкого осадка.
5.2. ГЕЛЬ ДЛЯ УМЫВАНИЯ "ВЕЛЬВЕТ" против угревой сыпи 
с прополисом ("Аквапрополисом")
Гель представляет собой  жидкое моющее средство с "Аквапролисом" предназначенное для ухода за проблемной кожей,  склонной к угревым высыпаниям и гнойничковым поражениям. Содержит антибактериальные и противовоспалительные  компоненты, которые легко проникают в поры кожи, предотвращают   воспалительные процессы, избирательно уничтожают патогенную и гнилостную микрофлору,  нормализуют обменные процессы в покровных тканях и клетках. Благодаря комбинации мягких моющих  средств рекомендован для ежедневного использования, придает коже свежий и здоровый вид.
Способ применения: нанести на кожу лица во время или вместо умывания, избегая попадания в глаза.  Затем смыть теплой водой.
5.3. ИНТИМ - ГЕЛЬ "ВЕЛЬВЕТ" с прополисом ("Аквапрополисом")
Интим-гель - это слабо парфюмеризированное жидкое моющее средство с "Аквапрополисом" предназначенное для интимной гигиены. Мягко и эффективно очищает кожу и слизистые покровы интимных мест, придает телу изысканный аромат. Обладает избирательным противомикробным (подавляет и уничтожает патогенную и гнилостную микрофлору, не нарушая нормальной), дезодорирующим и успокаивающим эффектами. В состав геля  входят высокоэффективные растительные компоненты и "Аквапрополис", которые предотвращают воспалительные процессы различной природы. Обладает ранозаживляющим действием,  нормализует обменные процессы в клетках кожи и слизистых оболочек.

РН геля нейтральный, что препятствует возникновению ощущения сухости кожи.
Способ применения: предназначен для ежедневной интимной гигиены. Небольшое количество геля нанести на покровные ткани интимных мест и затем смыть теплой водой.

5.4. ШАМПУНЬ ДЛЯ ДЕТЕЙ "ПОКИМОША" –

ультра мягкий шампунь "Без слез" с добавлением "Аквапрополиса"
Мягкая, специально подобранная основа шампуня,  нежно и основательно очищает волосы ребенка, не раздражая чувствительную кожу и глаза. После мытья шампунем даже длинные волосы легко расчесываются, приобретают естественный блеск и эластичность. Наличие в композиционном составе "Аквапрополиса" стимулирует рост волос, укрепляет  нежные волосы ребенка от корней до кончиков, а также действует успокаивающе при раздражении кожного покрова головы.
Способ применения: небольшое количество шампуня нанести на волосы, помассировать в течение 1 - 2 минут, затем мыть теплой водой. При необходимости повторить. Избегать попадания в рот.
6. ЛИТЕРАТУРА
1.   А. А. Комаров. Пособие пчеловода любителя. Изд. Цитадель, Москва, 1997, 557 с.
2.   Н. Державина. Целительный мед и продукты пчеловодства. Изд.   РЕСПЕКС. Г.Санкт - Петербург, 2000, с. 48.
3.  А. Л. Бай, А. А. Бакиров. Прополис - Ваше здоровье. Г. Уфа, 1994, 42 с.
4.  Ценный продукт пчеловодства : Прополис. Издание четвертое , переработанное и дополненное. Изд.  Апимондия, Бухарест, 1981, 248с.

5.  Апитерапия сегодня. Второе издание, переработанное и дополненное. Практические сведения по составу и применению ценных с биологической точки зрения продуктов пчеловодства и препаратов из них в питании и лечении человека. Изд. Апимондия. Бухарест, 1982, 88 с.

6.  А. Бай. Новые биологически активные добавки к пище из прополиса. Ж - л "Пчеловодство", №1/ 01, с. 53 -54.
7.  А. Бай. Новейшие российские препараты из прополиса. Г - та "Московские аптеки", №12/ 99 , 29 с.
8.  Ш. М. Омаров. Прополис ценное лекарственное средство. Изд. : Дагестанское книжное издательство, г. Махачкала, 1990, 144 с.
9.  А. А. Хохлова. Прополис и его использование в медицине. НИИ пчеловодства, г. Рыбное, 1991, 14 с.
10.  М. Д.  Машковский. Лекарственные средства. Изд. Медицина, г. Москва, 1978, т. 1, 2.

11.  Н. Л. Лукьянова. Мед. Изд. : Полигон. Г. Санкт - Петербург, 1999, с. 144.
В. А. Тутелян. Стратегия разработки, применения и оценки эффективности биологически активных добавок к пище. Ж - л "Вопросы питания" № 6 / 96, с. 3 - 11.



Биологически активные добавки  к пище





Нутрицевтики





Повышение неспецифической резистенции организма к воздействию неблагоприятных факторов окружающей среды





Восполнение  дефицита эссенциальных пищевых веществ





Иммуномодулирующее действие





Лечебное питание





Индивидуализация 


питания





Связывание и выведение ксенобиотиков





Направленное изменение метаболизма веществ








Профилактика ряда хронических заболеваний





Иммунодефициты





Злокачественные новообразования





Атеросклероз и другие сердечно-сосудистые заболевания





Ожирение








